	POUR UNE REPRESENTATION DE LA FEMME : Contribution Histoire


CLASSE DE 4ème.

PERIODE : XVIII° siècle.
Thème : Madame Du Châtelet : Femme et savante des lumières.

Supports iconographiques :
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Mme Du Châtelet à sa table de travail, Choisel                   La marquise Du Châtelet, de Marianne Loir. (vers 1745)

(Ecole française du XVIIIéme )
Huile sur toile,120x100cm, Château de Breteuil           huile sur toile, 118x96 cm, musée des Beaux Arts, Bordeaux.                
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Illustration du livre de Voltaire : Eléments de la philosophie de Newton…
A Londres, (Paris, Prault), 1738,BNF.
Objectifs : L’étude permet de comprendre les particularités de cette femme dans son époque et de retrouver des éléments qui caractérisent le mouvement intellectuel, scientifique et artistique des Lumières.

Problématique : Comprendre en quoi cette femme est une exception dans ce monde?  En quoi ses relations avec voltaire ont aidé à sa reconnaissance ? Montrer que l’émancipation des femmes n’est  pas chose aisée à l’époque des Lumières et que  la période ne met pas fin à la  misogynie certains.

Intégration dans le programme et démarche :

Ce cours se situe dans la première partie du programme et du thème 2 : « L’Europe des Lumières ». Il paraît souhaitable de l’intégrer à une séance complète du thème. Par exemple : « Emilie Du Châtelet, une femme savante des Lumières » ou « Voltaire, philosophe des Lumières ». Leur collaboration et leur liaison en font une source de réflexion et d’analyse très attractive et donc productive pour les élèves.

Dans un premier temps : l’analyse des 2 tableaux d’Emilie Du châtelet, permet de mettre en évidence la femme et la savante. 

Dans un second temps : l’analyse de l’illustration du livre de Voltaire, permet d’analyser en quoi elle est particulière pour son époque, de déterminer les liens entre les 2 personnages.

Socle commun de compétences :

Le professeur peut évaluer une ou plusieurs des compétences suivantes selon sa progression :

1 – Maîtrise de la langue française : formuler clairement un propos simple (ou plus complexe), rédiger un texte bref.

5 – La culture humaniste : Etablir des liens entre les œuvres, être capable de porter un regard critique sur une œuvre, lire et intégrer un document iconographique, savoir analyser une œuvre d’Art, croiser des informations.

7 – L’autonomie et l’initiative.

Temps consacré : Environ 1 heure 30 sur un total de 3 à 4 heures de la totalité du cours  du thème 2.

Modalités d’organisation :

Cette séquence peut-être travaillée en cours dialogué (frontale) ou en groupes.

L’utilisation d’un TNI (ou VPI) est un plus sur le plan attractif et pédagogique mais pas indispensable. Il est toutefois préférable de projeter les tableaux en couleur (vidéo projecteur).

Les œuvres sont distribuées aux élèves avec les questionnaires et les consignes.

Dans un premier temps : L’étude porte sur les 2 portraits d’Emilie Du Châtelet. Les élèves identifient les indices qui relèvent de la femme (robes, coquetterie, œillet…) et de la savante (compas, livres,…). Comment l’artiste montre t-il qu’elle était une femme des Lumières ?

Le TNI permet de faire venir les élèves au tableau. L’utilisation des couches permettent la confrontation à la correction en simultané si erreur il y a.

L’autre possibilité est l’intervention du professeur sur les œuvres projetées, au fur et à mesure. 

(Voir documents joints)

Dans un second temps : Etude de l’illustration de l’ouvrage de Voltaire : « Eléments de la philosophie de Newton mis à la portée de tout le monde ». La description permet de parvenir à l’idée que les philosophes et penseurs des Lumières partagent leurs connaissances, leurs savoirs, leur esprit critique, défendant la raison, le progrès, la recherche du bonheur et de la liberté. 

Les élèves ont travaillé à partir de l’illustration précédemment distribué accompagné d’un questionnaire (la reproduction faisant la moitié d’une feuille A4, ce qui permet d’écrire à coté).

Pour cette partie, le TNI s’avère très utile : 

On décompose et explique chaque partie du dessin (Voir document joint)

Evaluation : Sur l’ensemble de la leçon du thème 2.

Réalisation d’une fiche biographique de Madame Du Châtelet.

A partir de cette fiche et des documents étudiés, rédiger la biographie d’Emilie Du Châtelet.

